

市政府新闻办公室召开文物保护利用改革工作推进情况新闻发布会

推动文物保护利用改革, 让文物更好惠及百姓

权威发布



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 文杰) 5月17日上午,市政府新闻办公室召开文物保护利用改革工作推进情况新闻发布会,重点介绍我市文物保护利用改革工作推进情况和方案实施办法。牡丹晚报全媒体记者从发布会上获悉,全市现有不可移动文物点2058处,拥有可移动文物81558件/套,其中珍贵文物1338件/套:一级文物23件,二级文物123件,三级文物

1192件。全市建有各级各类博物馆17家。

近日,市委办公室、市政府办公室印发了《关于加强文物保护利用改革的实施方案》(下文简称《方案》),分总体目标、主要任务、组织领导3部分,提出了11项任务,主要是取得“四个新突破”、强化“四项支撑”、突出“四个菏泽特色”等。

《方案》要求,加强菏泽黄河流域文物保护利用,促进黄河流域文化生态保护和高质量发展。积极申报国家文物保护利用示范区。积极参与中华文明探源工程和“考古中国”重大研究,深化相关考古研究。创新文物价值传播推广体系。将文物保护利用知识纳入中小学教育

体系;认定一批博物馆青少年研学实践基地,推介一批博物馆研学旅行、体验旅游精品线路等。

《方案》中强化“四项支撑”,加大市级资金对文物保护工作的支持力度,县级人民政府把文物保护经费纳入本级财政预算,加大对文物保护重大项目和工程资金使用情况的监督、管理、评估和验收,提高资金使用效益,制定落实文物保护补偿政策,落实文博行业发展税收优惠政策。

着力推进“互联网+中华文明”行动计划,组织开展文物价值认知、保护修复,在水下遗产、工业遗产和乡土遗产保护利用等领域课题研究方面下功夫。强化人才机制。建设我市文博专家智库。加快文博领军人物

和专业人才队伍建设。加大力度培养文物执法、文物保护、考古、博物馆展陈、库房管理等急需紧缺人才。

《方案》中突出“四个菏泽特色”,推动牡丹文化遗产研究、保护、利用,促进牡丹旅游商品的开发与推广;加强堌堆文化遗址保护利用,加大投入力度,做好堌堆文化研究;加快推动菏泽市博物馆(新馆)建设;加快推进定陶王墓地(王陵)文物保护工程建设。

作为文物行政主管部门,下一步,市文化和旅游局(市文物局)将以推进文物保护利用改革为主线,以高质量发展为目标,推动文物保护利用工作再上新台阶,使文物保护利用成果更多更好地惠及百姓。

菏泽市安邱堌堆文物管理所举办出土文物及遗址保护规划图片展

展示堌堆遗址文物,增强大众保护责任感

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 陈力 通讯员 陈霞) 5月18日是“国际博物馆日”,今年的主题是“致力于平等的博物馆:多元和包容”。5月16日,菏泽市安邱堌堆文物管理所在做好防疫工作的基础上,积极开展“国际博物馆日”主题活动,举办了“安邱堌堆出土文物及遗址保护规划图片展”(如图),全方位集中展示安邱堌堆遗址形象。

安邱堌堆出土文物及遗址保护规划图片展采用图版形式,向公众展示从安邱堌堆遗址出土的商代石凿、岳石文化弦纹灰陶盆、岳石文化陶尊形器、龙山文化蚌刀、龙山文化骨锥等精美文物,及遗址保护规划设计图。

此外,工作人员还向参观群众发放了文物保护相关法律法规宣传册、彩页。通过宣传文物保护相关知识与文物违法案件警示,加深了百姓对安邱堌堆遗址的认识,增强了他们保护文物的责任感。

参加活动的市民曹先生表示:“这样的活动很有意义。我原来只知道这里有个堌堆,



现在才知道它原来有4000多年的历史,这是我们的宝贵财富,大家都应该保护它。”

菏泽市安邱堌堆文物管理所所长李子杰介绍,当时发掘有圆形和长方形房基共12座、灰坑4个、灰沟3条、陶

窑1座等,发现了灰坑、灰沟、陶窑、墓葬和长方形、圆形和长方形圆角的房址等文化遗迹,出土了打制粗糙的石器、磨制精美的石斧以及有明显使用痕迹的蚌镰、蚌刀,尖锐锋利的骨针、骨锥、

骨镞,造型规范的陶盆、碗、罐、鬲、瓮、器盖等大批文化遗物。2001年6月,安邱堌堆遗址被国务院公布为第五批全国重点文物保护单位,为我市首个全国重点文物保护单位。



安邱堌堆遗址保护展示效果图

冷空气来袭

今天最高温
下降到25℃左右



本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 牡丹晚报全媒体记者昨日从市气象部门获悉,受北方强冷空气南下影响,我市气温下降,今天最高温度将下降到25℃左右。

昨日白天,我市天气晴好,气温较高,夜里强冷空气进入,北风风力较大,气温下降。市气象部门预报,5月18日到19日,我市处于冷空气后部偏北气流里,昼夜温差加大。20日-23日,我市处于西北气流里,多晴好天气,气温升高。24日-25日,有强冷空气入侵,我市大部分县区有雷雨或阵雨,气温下降。

菏泽市气象台在5月17日15时52分发布天气预报,今天,多云转晴,最高温度25℃,最低温度14℃,北风5~6级转西北风4~5级。18日夜间到19日白天,晴,最高温度27℃,最低温度15℃,西南风3~4级转东风2~3级。19日夜间到20日白天,多云,最高温度32℃,最低温度17℃,东南风转南风2~3级。20日夜间到21日白天,阴转多云,最高温度31℃,最低温度19℃,南风3~4级。21日夜间到22日白天,晴,最高温度33℃,最低温度20℃,南风转东北风3~4级。22日夜间到23日白天,多云,最高温度33℃,最低温度21℃,东风转东南风3~4级。23日夜间到24日白天,多云转小雨,最高温度25℃,最低温度18℃,南风转西北风3~4级。

全省博物馆十大精品陈列展览评选结果出炉

菏泽两展览获奖

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 文杰) 山东省文化和旅游厅(省文物局)近日公布第五届全省博物馆十大精品陈列展览评选结果,牡丹晚报全媒体记者了解到,菏泽两个展览获奖,菏泽市文化和旅游局获全省博物馆十大精品陈列展览“优秀组织奖”。

鲁西南战役指挥部旧址纪念馆的“铭史励志,续接奋斗”专题展览获全省博物馆十大精品陈列展览“精品奖”,巨野县博物馆的红土山汉墓出土文物专题展获全省博物馆十大精品陈列展览“优秀奖”。同时,菏泽市文化和旅游局获得全省博物馆十大精品陈列展览“优秀组织奖”。

据悉,为推动博物馆陈列展览多出精品,弘扬中华优秀传统文化,满足人民群众美好文化生活需要,省文化和旅游厅(省文物局)启动了“全省博物馆十大精品陈列展览”评选,经专家委员会严格评选,最终确定了“精品奖”、“优秀奖”、“国际合作奖”和“优秀组织奖”。